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Σε ύφεση παρέμεινε η μεταποίηση 
Σε κατάσταση έντονης συρρίκνωσης παρέμεινε ο μεταποιητικός τομέας της Ελλάδας κατά το ξεκίνημα του 

2013, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της τελευταίας έρευνας της Markit για τον Δείκτη Υπευθύνων 

Προμηθειών (PMI). Κλείνοντας στις 41,7 μονάδες τον Ιανουάριο, με μικρή μεταβολή από την τιμή των 41,4 

μονάδων του Δεκεμβρίου, ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών υπέδειξε περαιτέρω σημαντική επιδείνωση της 

υγείας του ελληνικού μεταποιητικού τομέα. Σύμφωνα με τη Markit, η πτωτική στροφή παρέμεινε έντονη τον 

Ιανουάριο και ήταν σε μεγάλο βαθμό αποτέλεσμα της επιταχυνόμενης υποχώρησης του όγκου των νέων 

εργασιών που έλαβαν οι παραγωγοί αγαθών. Οι νέες παραγγελίες μειώθηκαν με τον ταχύτερο ρυθμό από τον 

Φεβρουάριο του 2012, ο οποίος προσέγγιζε τον ταχύτερο ρυθμό που έχει σημειωθεί με βάση τα ιστορικά 

δεδομένα της έρευνας που ξεκίνησε στα μέσα του 1999. Παρότι γενικά έντονος, ο ρυθμός μείωσης των νέων 

παραγγελιών εξαγωγών επιβραδύνθηκε κατά τη διάρκεια του μήνα, υποδεικνύοντας ότι η ασθενέστερη εγχώρια 

ζήτηση ήταν ο σημαντικότερος ανασταλτικός παράγοντας για την απόδοση του κλάδου.  Η περιορισμένη εισροή 

νέων εργασιών είχε αρνητικές επιπτώσεις στην παραγωγή του Ιανουαρίου, η οποία εξακολούθησε να μειώνεται 

απότομα (μολονότι σε ελαφρώς μικρότερο βαθμό σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα). Κατά συνέπεια, οι 

κατασκευαστές πραγματοποίησαν περαιτέρω περικοπές στα επίπεδα απασχόλησης. Πιο αναλυτικά, ο ρυθμός 

περιορισμού των θέσεων εργασίας εξασθένησε σημαντικά από τον Δεκέμβριο, καταγράφοντας τη δεύτερη 

κατώτερη τιμή των τελευταίων 19 μηνών, καθώς η μόνη λιγότερο αισθητή μείωση του προσωπικού, στην 

προκειμένη περίοδο, σημειώθηκε τον περασμένο Αύγουστο. 

Η απουσία πίεσης στη λειτουργική ικανότητα των εργοστασίων των κατασκευαστών, η οποία ήταν αποτέλεσμα 

της περιορισμένης ροής νέων παραγγελιών, οδήγησε σε επιπλέον μείωση των αδιεκπεραίωτων εργασιών κατά 

τη διάρκεια του Ιανουαρίου. Μολονότι ο βραδύτερος που έχει καταγραφεί από τον περασμένο Αύγουστο, ο 

ρυθμός μείωσης ήταν αναμφισβήτητα ταχύτερος από το μακροχρόνιο μέσο όρο της έρευνας. Την ίδια ώρα, η 

αγοραστική δραστηριότητα των Εελλήνων κατασκευαστών περιορίστηκε με έντονο και επιταχυνόμενο ρυθμό 

κατά τη διάρκεια του Ιανουαρίου, συμβάλλοντας σε περαιτέρω σημαντική υποχώρηση του όγκου των 

αποθεμάτων αγορών. Τα στοιχεία υπέδειξαν επίσης ότι τα αποθέματα ετοίμων προϊόντων μειώθηκαν με ταχύ 

ρυθμό κατά τη διάρκεια του μήνα. Τον Ιανουάριο, η αύξηση των τιμών εισροών επιβραδύνθηκε καταγράφοντας 

χαμηλό έξι μηνών, το οποίο, σύμφωνα με ανεπιβεβαίωτα στοιχεία, ήταν εν μέρει αποτέλεσμα του ισχυρότερου 

ευρώ που άσκησε καθοδικές πιέσεις στις τιμές εισαγωγών. Εν τω μεταξύ, οι τιμές εργοστασίου μειώθηκαν για 

εικοστό τρίτο συνεχή μήνα. Ο ρυθμός μείωσης ήταν ο βραδύτερος που έχει καταγραφεί από τον Οκτώβριο του 

2011, παραμένοντας, ωστόσο, γενικά σταθερός. «Το νέο έτος δεν κατόρθωσε να φέρει κανένα αποδεικτικό 

στοιχείο ότι ο ελληνικός μεταποιητικός τομέας οδεύει προς την ανάκαμψη. Αν μη τι άλλο, τα στοιχεία του 

Ιανουαρίου υπέδειξαν ότι η ύφεση ενδέχεται να επιδεινωθεί πριν παρουσιάσει κάποια βελτίωση, καθώς οι 

εισερχόμενες νέες εργασίες υποχωρούν με έναν από τους ταχύτερους ρυθμούς που έχουν καταγραφεί από το 

ξεκίνημα της έρευνας», σχολίασε ο Φιλ Σμιθ, οικονομολόγος της Markit και συγγραφέας της έκθεσης για την 

έρευνα του ελληνικού Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών. 

(ΑΜΕ - ΜΠΕ) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
 (ΑΜΕ - ΜΠΕ) 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Δημοπρασία 6μηνων ΕΓΔ, την Τρίτη, για άντληση 1 δισ. ευρώ 
Το ποσό του 1 δισ ευρώ θα επιδιώξει να αντλήσει την ερχόμενη εβδομάδα ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου 

Χρέους (ΟΔΔΗΧ) μέσω της δημοπρασίας εντόκων γραμματίων 6μηνης διάρκειας την ερχόμενη Τρίτη. Το 

αρχικό ποσό που ζητάει ο ΟΔΔΗΧ είναι 625 εκατ. ευρώ, αλλά μαζί με τις συμπληρωματικές προσφορές το ποσό 

αναμένεται να φθάσει στο 1 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με ανακοίνωση του Οργανισμού Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους 

(ΟΔΔΗΧ), η ημερομηνία διακανονισμού (settlement) θα είναι η Παρασκευή 8 Φεβρουαρίου 2013 (Τ+3). Οι τόκοι 

των εντόκων υπολογίζονται με χρονική βάση ACT/360. Η δημοπρασία θα γίνει με ανταγωνιστικές προσφορές 

από τους βασικούς διαπραγματευτές αγοράς στην ΗΔΑΤ, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται από τον 

κανονισμό λειτουργίας τους. Επίσης, βάσει του Κανονισμού των Βασικών Διαπραγματευτών παρέχεται η 

δυνατότητα υποβολής μη ανταγωνιστικών προσφορών, τόσο κατά την ημέρα διεξαγωγής της δημοπρασίας, όσο 

και κατά το χρονικό διάστημα των δύο εργάσιμων ημερών μετά το τέλος αυτής, και μέχρι ώρας 12.00 μμ της 

δεύτερης εργάσιμης ημέρας. Οι μη ανταγωνιστικές προσφορές θα ικανοποιηθούν στην τιμή της τελευταίας 

προσφοράς που γίνεται δεκτή στη δημοπρασία (cut-off price) μέχρι συνολικού ύψους 30% επί του 

δημοπρατούμενου ποσού για κάθε μία από τις παραπάνω δύο περιπτώσεις. Όπως σημειώνεται στην ίδια 

ανακοίνωση, για τα έντοκα γραμμάτια δεν θα δοθεί καμία προμήθεια. 

(ΑΜΕ - ΜΠΕ) 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Κύπρος: Αντιδράσεις για ενδεχόμενη συμμετοχή της Ρωσίας στη δανειακή σύμβαση 
Ενδεχόμενη συμμετοχή της Ρωσίας στη δανειακή σύμβαση της Κύπρου θα αποτελέσει αρνητική εξέλιξη, 

υποστήριξε ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών Νικόλας Παπαδόπουλος, γιατί, όπως 

είπε, σε τέτοια περίπτωση το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο μπορεί να μη συμμετάσχει στο πακέτο βοήθειας προς 

την Κύπρο, γεγονός που θα αποτελούσε πλήγμα στην αξιοπιστία της. Σε δηλώσεις στο ΡΙΚ, ο κ. Παπαδόπουλος 

ανέφερε ότι με συμμετοχή της Ρωσίας θα δοθεί η εικόνα ότι η Κύπρος είναι σε χειρότερη κατάσταση από όλες 

τις χώρες, οι οποίες έτυχαν στήριξης και γι’ αυτό το ΔΝΤ δεν θα θέλει να συμμετάσχει στη στήριξή της. Επίσης, 

υποστήριξε ότι οι διεθνείς αγορές δεν θα δουν με καλό μάτι την αντικατάσταση της εισφοράς του ΔΝΤ από τη 

Ρωσία. Αν δεν τύχουμε της ίδιας μεταχείρισης με τις άλλες χώρες, ανέφερε ο κ. Παπαδόπουλος, θα έχουμε 

αρνητικές εξελίξεις. Αντίθετα, ο βουλευτής του ΑΚΕΛ και μέλος της επιτροπής Οικονομικών Πάμπος 

Παπαγεωργίου δήλωσε ότι συμμετοχή της Ρωσίας στη δανειακή σύμβαση της Κύπρου θα αποτελούσε πολύ 

θετική εξέλιξη. Ο κ. Παπαγεωργίου διευκρίνισε ότι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι πίεζαν και αξίωναν συμμετοχή της 

Ρωσίας στο πακέτο βοήθειας προς την Κύπρο, επειδή υποστήριζαν ότι ενδεχομένως τα χρήματα του δανείου θα 

χρησιμοποιηθούν για σκοπούς διάσωσης και Ρώσων ολιγαρχών. Με τη συμμετοχή της Ρωσίας, είπε, 

διασκεδάζονται και οι ανησυχίες αυτές. Ο κ. Παπαγεωργίου χαρακτήρισε απομακρυσμένη την πιθανότητα μη 

συμμετοχής του ΔΝΤ στη δανειακή σύμβαση της Κύπρου. Διευκρίνισε ότι η Ρωσία θα δώσει τα χρήματα στο 

Ταμείο, το οποίο θα τα αξιοποιήσει ανάλογα. 
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Υποβάθμιση των κυπριακών τραπεζών από τον οίκο Fitch 
Σε υποβάθμιση της Τράπεζας Κύπρου, Λαϊκής και Ελληνικής προχώρησε, σύμφωνα με το ΡΙΚ, ο οίκος 

πιστοληπτικής αξιολόγησης Fitch, μετά την υποβάθμιση της Κύπρου στις 25 Ιανουαρίου.  Συγκεκριμένα, 

υποβαθμίστηκαν τα μακροπρόθεσμα ratings και support ratings floors σε Β από BB-. Όπως αναφέρει το ΡΙΚ, 

στην ανακοίνωση του οίκου οι υποβαθμίσεις των τραπεζών αντανακλούν την αποδυνάμωση της ικανότητας του 

κράτους να παρέχει στήριξη στις τράπεζες. Το outlook για τα ratings χρηματοοικονομικής ευρωστίας είναι 

αρνητικό, όπως και το outlook της Κύπρου. Τα βραχυπρόθεσμα ratings και support ratings έχουν επιβεβαιωθεί 

στο Β και 4 αντίστοιχα. Ο οίκος σημειώνει ότι επικρατεί αβεβαιότητα όσον αφορά τη χρονική τοποθέτηση και 

τις λεπτομέρειες ενός επίσημου προγράμματος χρηματοδότησης της Κύπρου, περιλαμβανομένου του κόστους 

ανακεφαλαιοποίησης του τραπεζικού τομέα. Ωστόσο, αναμένεται ότι το πρόγραμμα θα συμφωνηθεί πριν από τις 

3 Ιουνίου και ότι θα παρέχει χρηματοδότηση για την ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος, η οποία 

εκτιμάται ότι μπορεί να στοιχίσει μέχρι και 10 δισ. ευρώ. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Ιταλία: Αύξηση της ανεργίας στο 11,2%, τον Δεκέμβριο 
Η ανεργία στην Ιταλία αυξήθηκε κατά 0,1 μονάδα το Δεκέμβριο και έφτασε στο 11,2% του ενεργού πληθυσμού, 

σύμφωνα με μια προσωρινή εκτίμηση που δόθηκε σήμερα στη δημοσιότητα από το ιταλικό Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (Istat). Το ποσοστό είναι το υψηλότερο από τον Ιανουάριο του 2004, ημερομηνία κατά την οποία το 

Istat άρχισε να δημοσιεύει μηνιαίες στατιστικές για το δείκτη αυτό, και το υψηλότερο από το 1999 σε τριμηνιαία 

βάση. Το ποσοστό ανεργίας του Δεκεμβρίου είναι αυξημένο κατά 1,8 μονάδα σε ετήσια βάση, διευκρινίζεται 

στην ανακοίνωση. Η αύξηση αυτή συμβαδίζει με τις προβλέψεις των οικονομολόγων. Σύμφωνα με τα στοιχεία, 

τα οποία έχουν διορθωθεί με βάση τις εποχικές διακυμάνσεις, ο αριθμός των προσώπων που αναζητούν δουλειά 

αυξήθηκε στα 2,875 εκατομμύρια το Δεκέμβριο στην Ιταλία, καταγράφοντας ελαφρά άνοδο (+4.000 πρόσωπα) 

από τον ένα μήνα στον άλλο και άνοδο κατά 19,7% (+474.000 πρόσωπα) σε διάστημα ενός χρόνου, αναφέρει το 

Istat. Μεταξύ των νέων 15-24 ετών, το ποσοστό της ανεργίας έφτασε το 36,6% το Δεκέμβριο (606.000 πρόσωπα), 

δηλαδή 0,2 ποσοστιαία μονάδα λιγότερο από το Νοέμβριο και 4,9 μονάδες περισσότερες απ' ό,τι πριν από ένα 

χρόνο. 
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Ποιος θα καλύψει το αμερικανικό κενό στη διεθνή σκηνή; 
Το μήνυμα από τον Μπαράκ Ομπάμα που κομίζει ο αμερικανός αντιπρόεδρος Τζο Μπάιντεν στην Διάσκεψη του 

Μονάχου για την Ασφάλεια και στην καγκελάριο Μέρκελ είναι: «Enough». Τον αμερικανό αντιπρόεδρο Τζο 

Μπάιντεν υποδέχθηκε σήμερα στο Βερολίνο η Άγκελα Μέρκελ. Ο αμερικανός επισκέπτης θα μεταβεί στη 

συνέχεια στο Μόναχο προκειμένου να συμμετάσχει στην Διάσκεψη για την Ασφάλεια. Εκεί ο Τζο Μπάιντεν θα 

αναφερθεί στις μεγάλες γεωπολιτικές προκλήσεις και στην ανάγκη ενίσχυσης των διατλαντικών σχέσεων. 

Ωστόσο και ο ίδιος γνωρίζει ότι η Ουάσιγκτον περιορίζει βαθμηδόν τον παγκόσμιο ρόλο της για να στραφεί στα 

δικά της προβλήματα. Έτσι παρά τους όρκους αιώνιας αφοσίωσης στην διατλαντική ευθύνη, πίσω από τις 

κλειστές πόρτες το κεντρικό μήνυμα του Μπάιντεν θα είναι η ανακατονομή των βαρών σε έναν «μπερδεμένο 

κόσμο», παρατηρεί σε σχόλιο του στο Spiegel-Online ο Γκρέγκορ-Πέτερ Σμιτς. 

«Ένα κουρασμένο έθνος» 

Σύμφωνα με το γερμανό αναλυτή το «αναντικατάστατο έθνος», όπως αποκαλεί τις ΗΠΑ η αμερικανίδα πρώην 

υπουργός Εξωτερικών Μαντλίν Ολμπράιτ, δεν είναι σήμερα παρά ένα «κουρασμένο έθνος». Είναι μια 

παγκόσμια δύναμη που έπαψε να κοιτάζει προς το Αφγανιστάν ή την Εγγύς Ανατολή και προτιμά να στρέψει το 

ενδιαφέρον της στο εσωτερικό μέτωπο. 

Η εξέλιξη αυτή δεν συνιστά κεραυνό εν αιθρία. Οι πρώτες ενδείξεις αναδίπλωσης της Ουάσιγκτον είχαν 

καταγραφεί πριν από την 11 Σεπτεμβρίου του 2001. Όμως ο «πόλεμος κατά της τρομοκρατίας» που μεσολάβησε 

οδήγησε τους Αμερικανούς σε αναθεώρηση της ατζέντας. Μολονότι ο «ψυχρός πόλεμος» είχε παρέλθει, οι ΗΠΑ 

υποχρεώθηκαν να δαπανήσουν εκατοντάδες δισεκατομμύρια δολάρια για την ενίσχυση του οπλοστασίου τους. 

Εκατοντάδες χιλιάδες αμερικανοί στρατιώτες μετείχαν σε στρατιωτικές επιχειρήσεις στην Μέση Ανατολή και 

την κεντρική Ασία. Μόνο το 2011 οι ΗΠΑ δαπάνησαν για εξοπλισμούς περισσότερα χρήματα από ό,τι οι 19 

στρατιωτικές δυνάμεις που την ακολουθούν στην λίστα των μεγαλύτερων στρατιωτικών δαπανών. Οι υπέρογκες 

στρατιωτικές δαπάνες είναι ένας από τους κυριότερους λόγους της εκτίναξης στα 16 τρισεκατομμύρια του 

δημοσίου χρέους της χώρας. 

«Η ευημερία των Αμερικανών είναι σημαντικότερη από το καλό του κόσμου» 

Σε αυτά τα συμφραζόμενα, το μήνυμα από τον Μπαράκ Ομπάμα που κομίζει Τζο Μπάιντεν στην Διάσκεψη του 

Μονάχου για την Ασφάλεια είναι: «Enough». Το διατύπωσε με τον δικό του τρόπο ο αμερικανός πρόεδρο κατά 

την ανάληψη των καθηκόντων του μετά την πανηγυρική ορκωμοσία του: «Μια δεκαετία πολέμου οδηγείται 

τώρα στο τέλος της». Αυτή τη φορά ο νομπελίστας πρόεδρος δεν μίλησε για τον στόχο «ενός καλύτερου 

κόσμου», αλλά για την ανάγκη «μιας καλύτερης Αμερικής». Αναφέρθηκε στο μεταναστευτικό, τα δικαιώματα 

των ομοφυλοφίλων και την άμβλυνση της κοινωνικής ανισότητας. Και όπως παρατηρεί ο Γκρέγκορ-Πέτερ 

Σμιτς, οι διχασμένοι Αμερικανοί συμφωνούν σήμερα σε ένα αξίωμα: «Η ευημερία των Αμερικανών στην 

παρούσα φάση είναι σημαντικότερη από το καλό του κόσμου». 

Ακόμη και η επιλογή του Τσακ Χέιγκελ για το αξίωμα του υπουργού Άμυνας εξυπηρετεί την αμερικανική 

αναδίπλωση. Ο Χέιγκελ συμμερίζεται την αρχή του Ομπάμα: «leading from behind», την οποία εφαρμόζει 

σήμερα ο αμερικανός πρόεδρος στο Μαλί, αφήνοντας την πρωτοβουλία στους Γάλλους. Ωστόσο, το μεγάλο 

ερώτημα που προκύπτει από την διεθνή υποχώρηση των ΗΠΑ δεν έχει ακόμη απαντηθεί: Ποιος θα καλύψει το 

αμερικανικό κενό στη διεθνή σκηνή. Η Κίνα είναι απασχολημένη με την οικονομική της ανάπτυξη…, η Ευρώπη 

δεν μπορεί και οι Αμερικανοί δεν θέλουν άλλο», καταλήγει ο Γκρέγκορ-Πέτερ Σμιτς. 

(Deutshe Welle) 
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